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第二十章 企业内部控制审计

序号 考点 考频

考点一 内部控制审计与财务报表审计的异同点 ★★★

考点二 测试控制的有效性 ★★★

考点三 企业层面控制的测试 ★★★★

考点四 内部控制缺陷评价 ★★★★★

考点五 出具审计报告 ★★★★★

考点一

2018《审计》高频考点：内部控制审计与财务报表审计的异同点

我们一起来学习 2018《审计》高频考点：内部控制审计与财务报表审计的异同点。

【内容导航】

1.内部控制审计与财务报表审计的相同点

2.内部控制审计与财务报表审计的区别

【考频分析】

考频：★★★★★

复习程度：理解掌握本考点。该知识点可能在简答或综合题目中考查。

【高频考点】测试控制的有效性

1.两者共同点

（1）两者都采用风险导向审计方法；

（2）两者运用的重要性水平相同。由于内部控制的目标是合理保证财务报告及相关信

息的真实、完整，因此对于同一财务报表，在两种审计中运用的重要性水平应当相同；

（3）两者识别的重要账户、列报及其相关认定相同；

（4）两者了解和测试内部控制设计和运行有效性的基本方法相同，都可能实施询问、

观察、检查以及重新执行等程序。

2.两者区别

（1）两者侧重不同。财务报表审计是对财务报表进行审计，重在审计“结果”（是否

存在错报），而内部控制审计是对保证财务报表质量的内部控制的有效性进行审计，重在审
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计“过程”（内控无效并不一定有错报）；

（2）两者对内部控制进行了解和测试的目的不同。在财务报表审计中，了解内控是为

了识别、评估重大错报风险，控制测试是为了应对重大错报风险，据此确定实质性程序的性

质、时间安排和范围，并获取相关的审计证据，以支持对财务报表发表的审计意见；在内部

控制审计，了解和测试内控是为了对内部控制的有效性发表审计意见；

（3）两者测试内部控制运行有效性的范围要求不同。在财务报表审计中，针对评估的

认定层次重大错报风险，注册会计师可能选择采用实质性方案或综合性方案，如果采用实质

性方案，注册会计师可以不测试内部控制的运行有效性；在内部控制审计中，注册会计师应

当针对所有重要账户和列报的每一个相关认定获取控制设计和运行有效性的审计证据，以便

对内部控制整体的有效性发表审计意见；

（4）两者内部控制测试的期间要求不同。在财务报表审计中，如果注册会计师选择综

合性方案，需要获取内部控制在整个拟信赖期间运行有效的审计证据；在内部控制审计中，

注册会计师对于基准日的内部控制运行有效性发表意见，则仅需要对内部控制在基准日前足

够长的时间（可能短于整个审计期间）内的运行有效性获取审计证据；

（5）两者对控制缺陷的评价要求不同。在财务报表审计中，注册会计师需要确定识别

出的内部控制缺陷单独或连同其他缺陷是否构成值得关注的内部控制缺陷；在内部控制审计

中，注册会计师应当评价识别出的内部控制缺陷是否构成一般缺陷、重要缺陷或重大缺陷；

（6）审计报告的形式和内容以及所包括的意见类型不同。财务报表审计意见包括无保

留意见、保留意见、否定意见和无法表示意见四种类型；企业内部控制审计意见包括无保留

意见、否定意见和无法表示意见三种类型。

考点二

2018《审计》高频考点：测试控制的有效性

我们一起来学习 2018《审计》高频考点：测试控制的有效性。

【内容导航】

1.内部控制的有效性

2.测试控制有效性的程序的性质

3.控制测试的时间安排

4.控制测试的范围
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【考频分析】

考频：★★★★★

复习程度：理解掌握本考点。该知识点可能在简答或综合题目中考查。

【高频考点】测试控制的有效性

（一）内部控制的有效性

内部控制的有效性包括内部控制设计的有效性和内部控制运行的有效性。

（二）测试控制有效性的程序的性质，见下表：

测试控制有效性的程序的性质

程序类型 操作提示

询问 仅实施询问程序不能为某一特定控制的有效性提供充分适当的证据

观察

（1）通常用来测试运行不留下书面记录的控制；

（2）也可运用于测试对实物的控制；

（3）局限性：观察所提供的审计证据仅限于观察发生的时点，而且被观察

人员的行为可能因被观察而受到影响

检查

（1）检查通常用于确认控制是否得以执行；

（2）检查记录和文件可以提供可靠程度不同的审计证据，其可靠性取决于

生成该记录或文件的内部控制的有效性

重新执行

（1）目的是评价控制的有效性而不是测试特定交易或余额的存在或准确

性，即定性而非定量；

（2）一般不必选取大量的项目，也不必特意选取金额重大的项目进行测试

（三）控制测试的时间安排

（1）注册会计师应当获取内部控制在基准日之前一段足够长的期间内有效运行的审计

证据。对控制有效性测试的实施时间越接近基准日，提供的控制有效性的审计证据越有力。

（2）整合审计

在整合审计中，注册会计师控制测试所涵盖的期间应尽量与财务报表审计中拟信赖内部

控制的期间保持一致。

（3）相关风险的高低对时间的影响

与所测试的控制相关的风险越低，可能对该控制实施期中测试就可以为其运行有效性提

供充分、适当的审计证据。相应地，如果与所测试的控制相关的风险越高， 注册会计
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师应当取得一部分更接近基准日的证据。

（4）期中测试对补充证据的要求

如果已获取有关控制在期中运行有效性的审计证据， 注册会计师应当确定还需要获取

哪些补充审计证据， 以证实剩余期间控制的运行情况。

（5）信息技术的影响

如果信息技术一般控制有效且关键的自动化控制未发生任何变化， 注册会计师就不需

要对该自动化控制实施前推测试。但是， 如果注册会计师在期中对重要的信息技术一般控

制实施了测试，则通常还需要对其实施前推程序。

（四）控制测试的范围

1.测试人工控制的最小样本规模（见下表）

测试人工控制的最小样本规模区间

控制运行频率 控制运行的总次数 测试的最小样本规模区间

每年 1次 1 1

每季 1次 4 2

每月 1次 12 2~5

每周 1次 52 5~15

每天 1次 250 20~40

每天多次 大于 250次 25~60

2.测试自动化应用控制的最小样本规模

在信息技术一般控制有效的前提下，除非系统发生变动， 注册会计师或其专家可能只

需要对某项自动化应用控制的每一相关属性进行一次系统查询以检查其系统设置，即可得出

所测试自动化应用控制是否运行有效的结论。

3.发现偏差时的处理

由于有效的内部控制不能为实现控制目标提供绝对保证， 单项控制并非一定要毫无偏

差地运行，才被认为有效。

考点三

2018《审计》高频考点：企业层面控制的测试

我们一起来学习 2018《审计》高频考点：企业层面控制的测试
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【内容导航】

1.针对管理层和治理层凌驾于控制之上的风险设计的控制

2.对内部信息传递和期末财务报告流程的控制

3.集中化的处理和控制

4.监督经营成果的控制

【考频分析】

考频：★★★★★

复习程度：理解掌握本考点。该知识点为教材新增内容，可能在简答或综合题目中考查。

【高频考点】企业层面控制的测试

一、针对管理层和治理层凌驾于控制之上的风险而设计的控制

一般而言，针对凌驾风险采用的控制可以包括但不限于：

（1）针对重大的异常交易（尤其是那些导致会计分录延迟或异常的交易）的控制。

（2）针对关联方交易的控制。

（3）与管理层的重大估计相关的控制。

（4）能够减弱管理层伪造或不恰当操纵财务结果的动机及压力的控制。

（5）建立内部举报投诉制度。

二、对内部信息传递和期末财务报告流程的控制

由于期末财务报告流程通常发生在管理层评价日之后，注册会计师一般只能在该日之后

测试相关控制。

三、集中化的处理和控制（包括共享的服务环境）

集中化的财务管理可能有助于降低财务报表错报的风险。

一般而言，特定服务对象单位与财务报表相关的风险越大，注册会计师在进行内控测试

过程中可能更需要到共享服务中心或其服务对象单位测试与特定服务对象单位相关的内部

控制。

由于共享服务中心的内部控制的影响较大，注册会计师可以考虑在内部控制审计工作初

期就开始分析其内部控制的性质、对被审计单位的影响等， 并且考虑在较早的阶段执行对

共享服务中心内部控制的有效性测试。

四、监督经营成果的控制

一般而言，管理层对于各个单位或业务部门经营情况的监控是企业层面的主要内部控制

之一。
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在了解监督经营成果相关的控制时，注册会计师可以从性质上分析这些监督经营成果的

控制是否有足够的精确程度以取代对业务流程、应用系统或交易层面的控制的测试。

考点四

2018《审计》高频考点：内部控制缺陷评价

我们一起来学习 2018《审计》高频考点：内部控制缺陷评价

【内容导航】

1.控制缺陷的分类

2.评价控制缺陷的严重程度

3.内部控制缺陷整改

【考频分析】

考频：★★★★★

复习程度：理解掌握本考点。该知识点为教材新增内容，可能在客观题或简单题中考查。

【高频考点】内部控制缺陷评价

一、控制缺陷的分类

1.内部控制存在的缺陷包括设计缺陷和运行缺陷。

2.内部控制存在的缺陷， 按其严重程度分为重大缺陷、重要缺陷和一般缺陷。

①重大缺陷是内部控制中存在的、可能导致不能及时防止或发现并纠正财务报表出现重

大错报的一项控制缺陷或多项控制缺陷的组合。

②重要缺陷是内部控制中存在的、其严重程度不如重大缺陷但足以引起负责监督被审计

单位财务报告的人员（如审计委员会或类似机构）关注的一项控制缺陷或多项控制缺陷的组

合。

③一般缺陷是内部控制中存在的、除重大缺陷和重要缺陷之外的控制缺陷。

二、评价控制缺陷的严重程度

控制缺陷的严重程度取决于：

（1）控制不能防止或发现并纠正账户或列报发生错报的可能性的大小；

（2）因一项或多项控制缺陷导致的潜在错报的金额大小。

控制缺陷的严重程度与错报是否发生无关，而取决于控制不能防止或发现并纠正错报
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的可能性的大小。

三、内部控制缺陷整改

如果被审计单位在基准日前对存在缺陷的控制进行了整改，整改后的控制需要运行足够

长的时间，才能使注册会计师得出其是否有效的审计结论。

如果被审计单位在基准日前对存在重大缺陷的内部控制进行了整改，但新控制尚没有运

行足够长的时间，注册会计师应当将其视为内部控制在基准日存在重大缺陷。

考点五

2018《审计》高频考点：出具审计报告

我们一起来学习 2018《审计》高频考点：出具审计报告

【内容导航】

1.形成审计意见

2.审计报告类型

3.强调事项、非财务报告内部控制重大缺陷

【考频分析】

考频：★★★★★

复习程度：理解掌握本考点。该知识点可能在客观题或简单题中考查。

【高频考点】出具审计报告

（一）形成审计意见

1.注册会计师应当评价从各种来源获取的审计证据，形成对内部控制有效性的意见。

2.在评价审计证据时，注册会计师应当查阅本年度涉及内部控制的内部审计报告或类似

报告，并评价这些报告中指出的控制缺陷。

3.只有在审计范围没有受到限制时，注册会计师才能对内部控制的有效性形成意见。如

果审计范围受到限制，注册会计师需要解除业务约定或出具无法表示意见的内部控制审计报

告。

4.在对内部控制的有效性形成意见后，注册会计师应当评价企业内部控制评价报告对相

关法律法规规定的要素的列报是否完整和恰当。

5.在整合审计中，注册会计师在完成内部控制审计和财务报表审计后，应当分别对内部

控制和财务报表出具审计报告，井签署相同的日期。
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（二）审计报告类型

注册会计师在完成内部控制审计工作后，应当出具内部控制审计报告。注册会计师需要

在审计报告中清楚地表达对内部控制有效性的意见，并对出具的审计报告负责。内部控制审

计报告的意见类型包括无保留意见、否定意见、无法表示意见、增加强调事项段、增加非财

务报告内部控制重大缺陷描述段。

（三）强调事项、非财务报告内部控制重大缺陷

1.强调事项段

（1）总体要求

①如果认为内部控制虽然不存在重大缺陷，但仍有一项或多项重大事项需要提请内部控

制审计报告使用者注意，注册会计师应当在内部控制审计报告中增加强调事项段予以说明。

②注册会计师应当在强调事项段中指明，该段内容仅用于提醒内部控制审计报告使用者

关注，并不影响对内部控制发表的审计意见。

（2）适用情形

如果存在下列情况，注册会计师应当考虑在内部控制审计报告中增加强调事项段：

①如果确定企业内部控制评价报告对要素的列报不完整或不恰当，注册会计师应当在内

部控制审计报告中增加强调事项段，说明这一情况并解释得出该结论的理由；

②如果注册会计师知悉在基准日并不存在、但在期后期间发生的事项，且这类期后事项

对内部控制有重大影响，注册会计师应当在内部控制审计报告中增加强调事项段，描述该事

项及其影响，或提醒内部控制审计报告使用者关注企业内部控制评价报告中披露的该事项及

其影响；

③如果法律法规的相关豁免规定允许被审计单位不将某些实体纳入内部控制的评价范

围，注册会计师可以不将这些实体纳入内部控制审计的范围，这种情况不构成审计范围受到

限制，但应当在内部控制审计报告中增加强调事项段，或者在注册会计师的责任段中作出恰

当陈述。

2.非财务报告内部控制重大缺陷

（1）对于审计过程中注意到的非财务报告内部控制缺陷，如果发现某项或某些控制对

企业发展战略、法规遵循、经营的效率效果等控制目标的实现有重大不利影响，确定该项非

财务报告内部控制缺陷为重大缺陷的，注册会计师应当以书面形式与企业董事会和经理层沟

通，提醒企业加以改进；

（2）在内部控制审计报告中增加非财务报告内部控制重大缺陷描述段，对重大缺陷的
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性质及其对实现相关控制目标的影响程度进行披露，提示内部控制审计报告使用者注意相关

风险，但无需对其发表审计意见。


